



Ljubljana, 12./X. 1922. — II./41.

Emil D. Stefanović
lastnik in odgovorni urednik.

Vsled vedno naraščajočih stroškov za tisk smo bili prisiljeni zvišati s 1. oktobrom ceno lista. Odslej stane posamezna številka 4 K; mesečna naročnina za SHS 16 K jugoslov. Mesečna naročnina za inozemstvo

24 K jugoslov. Sodrugi! Podpirajte naš tisk z zbiranjem naročnikov in z zbirkami za tiskovni sklad.

Kdor ne prejema redno lista, naj ga takoj reklamira!

Uprava.

„Delavske Novice“, Ljubljana, Turjaški trg 2.

Proletariat in politični boj.

»Beogradski Dnevnik«, ki ga izdajajo Triša Kaclerović, komunistični poslanec, Moša Pijade, bivši urednik »Radničkih Novin«, Milorad Barajević in Rajko Jovanović, piše v svoji številki od 8. oktobra v uvodniku pod gorenjim naslovom sledeče: »Ze stara resnica je, stara kot organizirano delavsko gibanje, da delavski razred ne more uspešno voditi svojega boja proti kapitalizmu za zboljšanje svojih življenjskih pogojev in za svoje osvobodjenje izpod kapitalističnega jarma samo na gospodarskem polju potom strokovne organizacije, temveč da mora ta svoj boj voditi tudi na političnem polju potom svoje politične stranke.

Buržuazija svojih napadov na delavski razred in svojo eksploatacijo nad njim ne izvaja samo potom direktnega odvzemanja čezvrednosti v delavnici v procesu proizvodnje blaga, temveč tudi s celo vrsto drugih načinov potom svojega državnega aparata, ki ga vzdržujejo politične stranke, pri vprašanju davkov, pri vprašanju vojske in drugače izvaja najtrše izkoriščanje proletarskih množic.

Proletariat se mora proti tem napadom na svoj obstoj braniti na političnem polju, izobraževati množice, ustvariti centrum, ki bo z najširšo propagando usposabljal množice za boj, pritegoval mase, ki imajo enak interes s proletariatom, ki pa se nahajajo izven delokroga sindikalnih organizacij, jih prosvetljal, utrjeval in jih uvajal v velike borbe za osvoboditev proletariata. To potrebo je proletariat vedno razumeval in razume še danes in sad tega je bilo ustanavljanje proletarskih strank, ki stoje na stališču nepomirljivega razrednega boja.

Danes je bolj kot sicer kdaj velika potreba proletariata po politični stranki. Jugoslovanski proletariat trpi najtežje udarce pod kapitalistično ofenzivo na vseh poljih: tako na gospodarskem kakor na političnem.

Kakor hitro se je pojavila potreba vlaganja kapitala v industrijo, se je jugoslovanska buržuazija, ki je čutila, da je gospodarsko nerazvita in premalo močna, vrgla z vso silo na to, da s pomočjo politične oblasti zlomi organizirano delavsko gibanje politično in gospodarsko. Pod najostrejšimi udarci belega terorja so bili podrti razredni sindikati in komunistična stranka, delavski razred je bil politično in gospodarsko razorožen in brez moči.

Posledice so se preblestno občutile. Realne mezde so se znižale za več kot 60%, pravica organizacij, da se potom njih zaposlujejo delavci, je bila odpravljena, dejansko odpravljen je bil tudi osemurni delavnik. Zavladala je najčrnejša reakcija, delavske organizacije so bile razpuščene, pra-

vica združevanja in shodov, svoboda tiska in gibanja vse to nič več ne obstoji za delavski razred. V taki situaciji je vsak razredni boj proletariata težaven in proletariat mora brez večjega odpora prenašati vse udarce in napade od strani kapitala.

Toda kapitalu niti to ne zadostuje, ampak hoče še bolj priviti vijak eksploatacije, potem ko je že skoraj zadavil delavski razred. Pred nekaj dnevi so imeli industrijci velik shod, na katerem so sklenili začeti boj proti vsem obrambnim korakom, ki so zapopadeni za proletariat v zakonih o zaščiti in zavarovanju delavcev, posebno proti ostankom osemurnega dela. Z eno besedo, napovedana je od strani delodajalcev nova

vojna proletariatu,

vojna, v kateri bi zmaga industrijev vrgla delavski razred v suženstvo in ga pripeljala na rob prepada in degeneracije. Proti temu podjetniškemu napadu same strokovne organizacije, razpuščene od oblasti, raztrgane in preganjane, ne bi bile dovolj sposobne braniti same sebe. Kakor je nekdanji zakon o delavcih v Srbiji mogla obraniti le skupna akcija tedanje socialdemokratske stranke in sindikatov, tako se more tudi sedaj proletariat s politično borbo paralelno z borbo na gospodarskem polju vbrani tega napada.

Toda ne samo kapitalistični razred, ampak tudi državna oblast vodi ofenzivo proti proletariatu na gospodarskem in političnem polju. Na gospodarskem polju z velikanskimi in vedno večjimi indirektnimi davki, ki padajo na ramena delavnih množic, na političnem polju pa z vedno hujšo reakcijo. Ne le da teži z vsemi sredstvi nasilja definitivno razbiti delavski razredni interes, ampak se pripravlja, da z novimi zakoni onemogoči vsako bojovno delavsko razredno gibanje.

Pred vsemi temi napadi stoji proletariat brez moči, brez svoje politične stranke, kajti to, kar se imenuje socialistična stranka, to je samo meščanska podružnica za agitacijo v vrstah proletariata, za razbijanje njegove enotnosti in za vničevanje njegove akcijske sposobnosti.

Delavskemu razredu se vsiljuje potreba, da se organizira politično, da ustanovi svojo razredno stranko, ki bi peljala najprej boj za najosnovnejše pravice, s katerimi bi se lahko omogočilo voditi organiziran razredni boj proletariata in ustvarila predpogoje za nadaljno borbo. Bolj kot kdaj zahteva zgodovinski položaj od delavskega razreda, da ustvari novo stranko, ki bo organizirala proletarsko obrambo pred ofenzivo kapitala in povedla potom delavno ljudstvo mest in vasi v nepomirljiv razredni boj proti kapitalističnemu razredu in njeni strašni reakciji.

Ustanovitev take stranke bi bil začetek nove dobe v zgodovini pro-

letarskega gibanja v Jugoslaviji in prvi korak k izhodu iz te grozne situacije, v katero je brezdušna in divja ofenziva buržuazije pahnila celi delavski razred.

Tudi mi smatramo, da delavno ljudstvo ne more izdržati težkega boja na političnem polju brez svoje lastne politične stranke. Kar se tiče strokovnih organizacij, je naše stališče razvidno iz našega dosedanjega delovanja in člankov v »Delavskih Novicah«. Strokovna organizacija mora biti samostojna in neodvisna od političnih strank, obsegati mora pa vse proletarske mase brez razlike strankarske pripadnosti ter mora stati na razrednem stališču.

Proti druginji in reakciji.

Veliki protestni shod zagrebskega proletariata.

Draginja pritiska kot mora delovno ljudstvo v celi državi. Delo mu izmoggava telo, nezadostna hrana pa mu ne dovoljuje obnoviti telesnih moči. Delavski razred od pomanjkanja in lakote hira. Plače so take, da se z njimi ne da živeti, razredni boj za zboljšanje mezd pa ovira ali celo onemogočuje reakcija, ki vlada pri nas in protidelavski zakoni, zlasti zakon o zaščiti države. V Zagrebu je zaprta še večina delavskih strokovnih organizacij. Odprtih je le par. Da se protestira zoper reakcijo in z njo zvezano neznosno druginjo, sta dva odprta delavska sindikata, stavbinski in brivski, pod direktnim pritiskom celokupnega delavstva sklicala v nedeljo, 1. okt. velik javen shod zoper druginjo in reakcijo in za otvoritev vseh delavskih strokovnih organizacij. Shod se je vršil v nabito polni dvorani Olimpina pod predsedništvom s. Plesa.

Prvi je govoril s. Kačić o obupnem materialnem položaju, v katerem se nahaja proletariat, in je zahteval, da se mora delavskemu razredu vrniti pravica organiziranja, da bi vsaj te organizacije podvzele korake zoper druginjo in naskok delodajalcev, ko noče vlada ničesar storiti. »Ako se delavcem to ne dopusti, odklanjamo v naprej vsako odgovornost in jo prepuščamo merodajnim krogom za vse, kar se lahko pripeti. Delavski razred se ne bo mirno vdal lakotni smrti.«

Proletariat cele Jugoslavije je popolnoma soglasen in pripravljen za boj zoper druginjo in za pravice, ki so mu bile nasilno odvzete.

Govornik predlaga nato sledečo

Resolucijo.

Shod ugotavlja, da je beda ročnih in duševnih delavskih množic vsled druginje dosegla skrajne meje, da je zato obstoj stotisočev in milijonov delavcev, uradnikov, malih obrtnikov in kmetov ogrožen.

Shod tudi ugotavlja, da ležijo vzroki današnje druginje ne samo v gospodarski krizi, ki jo je izzvala vojna, ampak tudi v popolni nemarnosti vlade, ki noče napraviti konca odurnemu, grabežljivemu delovanju privilegirane peščice kapitalistov.

V interesu širokih ljudskih množic protestira shod energično proti

takemu delu vlade in zahteva od nje, da takoj predvzame naslednje korake za pobijanje druginje.

1. Prepoved vsakega izvoza hrane in ukinjenje uvozne carine na vse vrste živeža, dokler traja druginja.

2. Prepoved trgovine s hrano.

Banke in kapitalistični banditi so se razlezli po kmetih in so pokupili žito prav po ceni, izrabljajoč težki položaj revnega kmeta in to žito nakupili v skladišča, da bi v pripravnem trenutku lahko odrli lačne množice. Zato je dolžnost države, da v teh težkih razmerah prepove vsako svobodno trgovanje z najnujnejšimi življenjskimi potrebščinami in da skupaj z mestno občino prevzame oskrbo prebivalstva.

3. Državna organizacija in aprovizacija prebivalstva.

Država in mestne občine naj odkupijo od ljudstva žito na ta način, da mu bodo brez carine nabavile doma in v tujini najnujnejše potrebščine za prehrano in drugo oskrbo, kakor tudi v svrhu povzdigovanja poljedelstva. Odkupljeno žito mora vlada dati ljudstvu po znižanih cenah in zastoj, potom organizacij, v katerih bi bile zastopane revne množice. Kmečke in delavske množice bi bile na ta način obvarovane pred oduruštvom.

5. Ukinjenje posrednih davkov.

S svojo finančno politiko je vlada potom posrednih (indirektnih) davkov strašno obremenila revne množice. Zato mora namesto indirektnih davkov na življenjske potrebščine vpeljati neposredne (direktne) davke na kapital in na oduruštvo, ki ga kapital izvaja nad revnim ljudstvom.

6. Zidava delavskih stanovanj.

Država in občine morajo takoj začeti z zidavo delavskih in uradniških stanovanj in zavetišč, da bi revni sloji prišli do poceni in zdravih stanovanj in se na ta način odstranilo oduruštvo hišnih posestnikov.

7. Rekvizicija stanovanj v novih poslopih.

Tisočera nova poslopja so postavljena z znojem in neusmiljenim izrabljanjem delavskega razreda in potom grabeži izvršene nam revnim prebivalstvom. V interesu socialne pravice in življenja širokih množic mora vlada maksimirati stanarino in regulirati rekvizicijo v novih poslopih.

8. Nabava kurjave.

Država in občine morajo z vsemi sredstvi in v najkrajšem času nabaviti gorivo in dati ga po nakupni ceni, oz. zastoj revnim slojem.

9. Mestne pekarnice, mesnice in kuhinje.

Napraviti se morajo mestne pekarnice in mesnice, odpreti ljudske kuhinje, da bi se omogočila zdrava in poceni hrana za ljudstvo.

10. Svoboda delavskih organizacij.

S tem, da bi se dala svoboda delavskemu gibanju, bi se onemogočila nesramna eksploatacija in napravila kontrola proti špekulaciji in oduruštvu.

Da bi se boj širokih množic proti druginji čim uspešnejše vodil, nalaga shod neodvisnim sindikatom, da po-

